



保良教育

之聲



二零一六至二零一七年度特殊學校教育研討會 善用學校自評促進學校持續發展

保良局陳百強伉儷青衣學校—黃澤梅副校

由本局主辦二零一六至二零一七年度特殊學校教育研討會已於2016年11月18日在保良局梁王培芳堂舉行。當日由本局丙申年陳細潔副主席致歡迎詞，並由教育局高級質素保證主任鄭淑娟女士及質素保證主任黃瑞瑤女士為大會主講有關「學校發展與問責架構」的理念與實施及「如何利用學校自評促進學校持續發展」等主題。

高級質素保證主任鄭女士在演講開始前曾笑說道：「一聽到外評來校時，是否有得震，無得瞓呢？」於是全場老師聽眾都會心微笑起來。講者清楚解釋「學校發展與問責架構」的理念是一個不斷循環的過程，由「策劃—推行和監察—評估」等三項元素所組成（即PIE: Planning, Implementation, Evaluation），最終目的是期望能促進持續發展，以提升學生學習的表現為依歸。總括而言，講者欲帶出分開周期的用意，是期望學校能達致「自評為本，外評為副」的理念，以優化及內化自評。因此，若學校自評工作進行理想及有效能時，便不需太擔心外評人員的到訪。

其後繼續由鄭女士講解「如何撰寫一份較有質素的學校發展計劃」，一份完整的發展計劃必需要包含以下幾個項目：1.關注事項；2.工作目標；3.推行成果；4.成功準則等。撰寫關注事項時需注目標要明確及有焦點，推行策略須符合校情，以具體可行為原則，而成功準則需具體反映目標達成的情況，講者特別提及成功準則的標準不是只完成該項工作便達標，而是推行該項目目標後，最終學生的學習表現是否有所改善為大前提。接著由質素保證主任黃瑞瑤女士主講「如何運用評估資料回饋策劃」，講者所提出的要點有助老師們真正了解多一點自評的精髓，增進個人專業發展。

聽完講者詳細的講解及分享後，即喚起一連串的反思，學校發展自評與問責架構所強調的，正是以學生的利益為大前提，所以我們堅信學校透過自評輔以校外評核，能更清晰認定本身的發展方向，如能透過有策略及優次的發展方案，照顧學生差異，並輔以明確的教師專業發展計劃，必能提升學生的學習表現。



丙申年教育主任委員陳細潔副主席多謝
兩位主講嘉賓蒞臨指導以及各同工積極參與



主講嘉賓正進行專業的講解



教師透過研討會獲介紹有關議題的了解和掌握



感謝主講嘉賓的分享，讓教師們獲益良多



出席教師與主講嘉賓互動交流，就議題作深入討論



活動圓滿完成，與主講嘉賓一同合照留念

育才織錦繡 迎風立潮頭— 「保良局屬校校長專業交流計劃」杭州教育交流考察團

作者：蔡育專務部

在中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室協助聯繫，以及浙江錦繡·育才教育科技集團的邀請下，本局於2016年12月3日至6日成功以「探索國內辦學校」為題，舉辦了「保良局屬校校長專業交流計劃」杭州教育交流考察團，在兩中年董事會陳細潔副主席的率領下，本局共23位屬校校長、教師及教育事務部職員前往浙江省杭州市進行考察。

12月3日早上，當飛機徐徐降落在杭州蕭山國際機場的時候，標誌着這次杭州教育交流考察團正式展開。代表團受到熱烈歡迎，在歡迎晚宴上，國家教育部、浙江省教育廳、杭州市教育局等均有派代表官員出席，可見杭州方面對是次交流的高度重視，也讓代表團感受到杭州人熱情、好客的一面。

在為期四天的考察中，代表團到訪了浙江錦繡·育才教育科技集團旗下的三所學校，包括杭州育才中學、杭州市錦繡中學及杭州育才京杭小學。浙江錦繡·育才教育科技集團是國內首屈一指的民間辦學團體，集團至今在全國開辦13間學校，共1萬名學生，更在2016年榮獲中共中央授予「全國先進基層黨組織」的稱號。近年，集團積極與國內、海外不同的團體交流合作，進一步推動各地之間的教育交流。

代表團在訪校期間，參觀了學校設施和進行觀課，更與集團的董事長兼總校長晏申博士進行了座談交流。在座談會上，鄧校長分享了浙江錦繡·育才教育科技集團辦學的經驗，詳細向團員們介紹如何落實學校的校訓：「穩根落實、天天堅持」。此外，代表團的校長、老師們亦向鄧校長分享了香港的教育概況和各自學校的辦學特色。代表團突破了語言和文化不同的限制，在友好的氣氛下進行了深度的交流。

通過是次的交流活動，兩地的教育專業人士都能更了解內地和香港的教育發展趨勢，汲取對方在教學管理方面的經驗，相互學習。更重要的是，本局希望能以此契機，繼續加強兩地之間的教育交流合作，寫下兩地開展長遠合作關係新的一頁。



代表團於歡迎晚宴上與國家教育部港澳台事務辦公室主任李偉副主任(前排左五)、浙江省外事辦港澳事務處室長楊慶長(前排右四)、浙江省教育廳廳長吳良剛廳長(前排左六)、浙江省教育廳港澳台辦幹事處處長(前排左二)、杭州市教育局副局長(前排右五)、中國辦教育科技師範校長(前排左三)、浙江錦繡·育才教育科技集團副董事長鄧冠龍先生(前排左一)及浙江錦繡·育才教育科技集團總校長晏申博士(前排左一)合影。



代表團到訪杭州育才京杭小學



代表團在杭州育才中學進行觀課



代表團與杭州錦繡中學副校長交流



代表團與浙江錦繡·育才教育科技集團總校長晏申博士進行座談交流



保良局蔡耀有學校劉玲玲校長簡介學校的辦學特色

如欲對是次交流考察團了解更多，可參看杭州市當地的報道：

http://www.hzycjy.com/index.php?m=wxt&a=show&tpl=show&type=3&table=wx_xx_xj&id=186/30

<http://mp.weixin.qq.com/s/6CgjfYeyapOE5Fuh9PBNeA>

馬錦明學生以短片向父母訴心聲 奪青年創作獎

優良局馬錦明中學(校園電視台負責老師:陳靖豐)

由聯合國兒童基金會主辦,香港藝術中心ifva協辦,恆生銀行全力支持的「聆聽,一分鐘」短片比賽2016,於2016年10月完滿結束。現年就讀優良局馬錦明中學中四級的沈銘俊同學及中二級盧浩軒同學於是次比賽中,分別奪得高中組及初中組的「青年創作獎」,成雙令人鼓舞。而中二級陳永諾同學的作品亦入圍初中組最後十二強。上述三段短片可於聯合國兒童基金會網頁上瀏覽。

「聆聽,一分鐘」短片比賽旨在提供平台予青少年,以短片形式表達自己的內心世界。本年的主題為「給爸媽的話」,參賽者須以自身的真實經歷創作一分鐘的相關影片。中四級沈銘俊同學的短片名稱為《親情投資攻略》,內容講述沈同學向母親推銷一份特別的保險計劃,以時間作為保費,親情作為回報,巧妙地連上親情與保險兩個看似毫不相關的概念。對於奪得青年創作獎,沈同學認為固然開心,但更重要的是能提升他與母親的感情。

而盧浩軒同學的得獎短片名為《贏在「喜」跑線》,希望告訴父母平衡玩樂和溫習的重要性。盧同學感謝在訓練日營協助他進行拍攝的導師及工作人員,亦期望作品能令更多家長關注子女身心健康發展的重要性。



初中組青年創作獎—盧浩軒同學



高中組青年創作獎—沈銘俊同學



於頒獎禮上與黃修平導演合照

「關愛長者中國園林導賞課程及長者口述歷史計劃」記者招待會

優良局唐乃勤初中書院 中國歷史科

本校中國歷史科在學校的演講廳舉行了優質教育基金「關愛長者中國園林導賞課程及長者口述歷史計劃」記者招待會,分享有關計劃的成果。是次記者招待會獲得熟悉香港歷史的梁煥雅博士、香港樹仁大學歷史系助理教授區志堅博士,以及優才(楊殷有娣)書院梁超然副校長等學者及嘉賓出席,並由優良局教育總主任(中學)楊健忠先生主禮。

有關計劃屬本校中國歷史科、綜合科學科及音樂科跨學科進行協作教學—美孚荔枝角公園「嶺南之風」實地考察課堂研究和編寫教材計劃(下簡稱:「嶺南之風」計劃)的其中一個階段,而「嶺南之風」計劃旨在加強本校參與是次計劃的科目教學上的聯繫,以及普及人文學科知識,計劃的三個發展階段為:

第一階段在2008年至2012年進行,當時共有約一百名中二級學生進行課堂研究和實地考察活動。同學們完成歷時九星期關於「嶺南之風」課堂研究的教學內容,並將有關課堂知識撰寫成文章,及後進行校內匯報,與校內其他同學分享學習成果。

計劃第一階段的成品——美孚荔枝角公園「嶺南之風」實地考察課堂研究和編寫教材計劃,於2016年香港書展優質教育基金公開發售,或可詳情可參以下連結:

http://www.gef.org.hk/tc_chi/ef_resource/files/living_and_thinking_update_2016.pdf

第二階段在2013年至2016年進行,主題是「關愛長者中國園林導賞課程及長者口述歷史計劃」。計劃目的是讓學生透過積極參與各種園林導賞工作坊,修讀口述歷史課程,提升個人踏實園林建築的能力,更全面地裝備自己,以及透過口述歷史園林導賞活動,關愛區內長者,同學在活動期間,積極投入,樂在其中,與長者們亦有良好的互動和交流。活動不單能增加同學們於演講方面的信心,更讓他們掌握實地考察與長者相處的技巧。

第三階段的「嶺南之風」計劃將會在2017年至2020年進行。

以下是參與此計劃的學生分享:

2B 李寶禧

我感到非常幸運能夠參與第二階段的活動。這活動給我一個非常特別的體驗,從參與拍攝介紹嶺南之風的短片,直到舉行記者招待會,籌備的工作辛苦,繁複,但我卻在過程中獲得很多寶貴的經歷。透過是次活動,我認識了嶺南之風的建築風格及風俗,同時亦提升了自己的拍攝技巧。及後在記者招待會上,我有機會擔當司儀一職,學會了克服面對群眾的恐懼。活動結束後,得到各位老師對我的鼓勵和稱讚,讓我充滿成功感。這次的活動真是讓我獲益良多。

這次的活動得以順利進行,實有賴各位老師的悉心安排和籌備,在此感謝老師的付出,以及對我的賞識和悉心栽培,衷心感激各位老師。



(負責老師及嘉賓,左起)陳漢成老師、劉碧珊副校長、黃仲奇校長、優才(楊殷有娣)書院梁超然副校長、梁煥雅博士、優良局教育總主任楊健忠先生、香港樹仁大學歷史系區志堅博士、文匯報曾福明先生、陳佩珊小姐、優良局副教育預科書院李銜勝校長、蕭佩賢副校長及關兆明老師

2015/16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金頒獎典禮

2015/16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金頒獎典禮已於2016年11月18日假利奧紙品印刷集團(香港)有限公司舉行,自2011/12年度起,是次獎助學金幫助了二十位品學兼優及其潛質之本局中六學生,全面支援他們於就讀大學期間的經濟需要。

往年,每屆得獎學生均前往捐款人家族利奧紙品印刷集團(下稱「集團」)位於中國鵝山的廠房出席頒獎典禮及參觀。本年度的頒獎典禮移師至集團位於香港的辦公室舉行,更邀請歷屆得獎學生參與,藉此實質機會讓捐款人家族集團董事總經理馮德源先生,以及現屆及歷屆得獎學生聚首一堂。

活動當天,各得獎學生從集團董事總經理馮德源先生的分享及其後播放的短片中了解到馮學洪老先生的勵志故事,並從中學習馮老先生一生致力推動家鄉鵝山的發展及支持慈善公益事務的精神。同時,學生亦有機會了解集團的業務特色,以及馮老先生於支持環保概念上所付出的努力及成果。是次分享盼望能勉勵得獎學生,讓學生於未來能盡一己之力貢獻社會,承傳馮學洪老先生無私助人的精神。



利奧紙品印刷集團董事總經理馮德源先生(右二)及行政助理劉小儀小姐(左一)歡迎本局教育事務部總監趙志強教育總監(右五)、許恩怡高級教育主任(右三),以及七位現屆及歷屆獎助學金得獎學生到訪集團參與保良局馮學洪先生夫人獎助學金頒獎典禮



本屆獲獎學生陳悅慧教育總監(右一)、許恩怡高級教育主任(左一)與四位歷屆獎助學金得獎學生合影



利奧紙品印刷集團董事總經理馮德源先生(左四)與現屆及歷屆得獎學生陳悅慧及沈文華(左五)合影

現屆及歷屆得獎學生分享如下:

楊金虹(保良局甲子何玉清中學)

2015-16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生

我有幸於頒獎禮所播放的短片中知道馮學洪先生的生平,不論他於香港發展後回到家鄉鵝山古勞鎮投資,或是大力發展家鄉的經濟,這都顯出他無私的精神。我將於大學中主修生物科技,希望我也能學習馮先生飲水思源、利用自己的知識和能力回報社會的精神,找出疾病的治療方法來幫助病人。

林卓盈(保良局甲子何玉清中學)

2015-16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生

在兩小時的短聚中,我充分感受到馮老先生是一位學識淵博及樂於助人的善長。單憑短短半小時的短片,我已感受到馮老先生的感染力,以及馮先生對於鼓勵家人、下屬以及學生的用心。此外,參與集團的香港辦公室亦令我讚嘆公司的座右銘也能成為驅使每位同事熱心工作的動力。集團董事總經理馮德源先生所說的活更令我很有得著,感激我有此機會上了人生寶貴的一課。

林承憲(保良局城連生中學)

2015-16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生

是次頒獎禮雖然簡短卻讓我獲益良多,馮學洪先生一生致力於公益。雖然他是一位商人卻不忘回饋社會,大力支持家鄉的教育和其他發展,這種人生態度十分值得我們仿效,馮學洪先生以生命影響生命的行為讓我十分感動。另外,參觀集團的過程改變了我對印刷業的印象,原來現時印刷過程也可以十分環保,印刷技術可以製作出生五彩繽紛的成品,實在令我大開眼界。

龍世鏗(保良局馬錦明中學)

2015-16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生

經過這次聚會後,我更加了解馮學洪先生的生平,他勤奮及刻苦耐勞的性格令我明白到勤奮是成功的一大元素。馮學洪先生為了振興他的故鄉古勞鎮,不惜賣掉多年經營的酒庄,在古勞鎮投資工廠事業。為的是回饋他的故鄉。這令我明白到,成功的另一要訣是要懂得飲水思源。其次,是次參觀讓我發現集團所製造的紙製品不但精美,而且集團轄下的工廠已經做到零污染,這打破了我對工廠的固有印象,令我更好奇究竟紙品真正的製作過程是如何呢?工廠又如何能令整個生產過程達至零污染呢?我真期望未來有機會到古勞鎮參觀工廠啊!

陳思凱(保良局第一張水慶中學)

2011-12年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生

幾年過去,遙想四年前當我剛從中學畢業,有幸到訪集團在鵝山的廠房。今年從香港大學法律系畢業,更有幸到訪集團在香港的辦事處,剛好跨過一個重要的人生階段。幾年間,得到馮學洪先生夫人獎助學金的支持,令我大學時期能夠專心向學,發展潛能。我馬上就要投身社會,希望能夠秉承馮老先生的教誨,將所學回饋社會。

陳家勝(保良局馬錦明中學)

2011-12年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生

在星期五的晚上,我雖在工作後疲憊不堪,但本著希望認識各屆師弟姊妹的心態前往聚會,心情卻很輕鬆。是次於頒獎禮及參觀的過程中,我都能感受到集團董事總經理馮德源先生、行政助理劉小儀小姐及保良局教育事務部楊健忠教育總監主任贊助學生之熱誠及對學生的關顧,這份感恩之心讓我檢視自己作為老師的角色,希望我能維持教學熱誠,關顧每一位學生。



2015-16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生楊金虹獲保良局印刷集團董事總經理馮德源先生頒贈獎券



2015-16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生林卓盈獲保良局印刷集團董事總經理馮德源先生頒贈獎券



2015-16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生龍世鏗獲保良局印刷集團董事總經理馮德源先生頒贈獎券



2015-16年度保良局馮學洪先生夫人獎助學金得獎學生陳思凱獲保良局印刷集團董事總經理馮德源先生頒贈獎券